
ISTORIA RADIOULUI 

Cine a inventat radioul? 

 

Din primele sale zile de viaţă, respectiv de când au fost descoperite undele şi 
dispozitivele de captare ale acestora, radioul a fascinat lumea şi a schimbat-o pe 
mai multe planuri: social, economic, militar, cultural, ştiinţific. Istoria şi călătoria, 

devenirea sa, sunt de asemenea fascinante. Oamenii au dorit să îl folosească 
iniţial doar pentru a transmite semnale, însă el a crescut şi a devenit un mediu în 
adevăratul sens al cuvântului, care are rol de informare, dar şi de divertisment. 

Nu există o singură persoană care să fie numită „inventatorul radioului”, căci 
există mai mulţi oameni de ştiinţă care au contribuit, cu invenţiile proprii, la 

crearea şi îmbunătăţirea continuă a radioului, astfel încât acesta să ajungă aşa 
cum îl ştim în zilele noastre. 

Printre cele mai importante nume care apar în istoria radioului putem aminti pe 
cel al inventatorului Nicola Tesla, apoi Guglielmo Marconi (care emite primele 

unde radio), Aleksandr Popov şi Reginald Fessenden, primul om care a transmis 
un mesaj vocal prin intermediul undelor radio. 

Primul radio, primele emisiuni 

 

În 1920 a început să funcţioneze primul post comercial de radio licenţiat, în Pittsburgh, 
SUA, după ce fuseseră deschise câteva staţii experimentale, pe care astăzi le-am numi 

posturi „pirat“. 
În prima emisie oficială, au fost anunţate rezultatelor alegerilor pentru cel de-al 29-lea 
presedinte al Statelor Unite. Victoria lui Warren Gamaliel Harding a fost anunţată pe 2 

noiembrie 1920, dintr-un studio improvizat pe acoperişul clădirii în care funcţiona firma la 
care era angajat Conrad. Leo Rosenburg a fost cel care a rostit primele cuvinte la radio 
KDKA: „Aici radio KDKA, din estul Pittsburgh-ului, Pennsylvania. Vom transmite acum 

rezultatul alegerilor”. 
După un an, staţia de radio a mai stabilit o premieră, transmiţând primele meciuri din liga 
profesionistă de baseball şi primele meciuri de fotbal între echipele facultăţilor americane. 

KDKA a introdus şi muzica în program, iniţial în format live. La început, realizatorii 
transmiteau jazz, apoi s-au orientat spre rock and roll din anii ’60. Radio KDKA poate fi 

ascultat şi astăzi, când face parte din reţeaua de posturi CBS. 

 
Guglielmo Marconi, inventatorul telegrafiei fără fir,  

sursa: romaniacultural.ro 

Un semnal radio cu amplitudine AM și FM, 
sursa: wikipedia.org 
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Primele semnale transmise 

 

În 1895, tânărul student italian Guglielmo Marconi punea bazele radioului, după ce a 
reuşit să coordoneze ansamblul de tehnici existente la vremea lui. El a realizat primul 

său echipament de transmisie radio, un dispozitiv care a pus în funcţiune un clopoţel de 
la 10 metri distanţă. Un an mai târziu, Marconi a reuşit să emită unde radio care au şi 

fost recepţionate după un deal, la o distanţă de câteva sute de metri. Acesta este 
considerat momentul de naştere al radioului. De la an la an, Marconi se ambiţionează şi 

creşte distanţa dintre emiţător şi receptor, până în 1901 când stabileşte un record cu 
prima transmisie transatlantică. 

Fizicianul canadiano-american Reginald Aubrey Fessenden află de invenţia tânărului şi 
inventează aparatul de radio cu modulare de amplitudine (AM). Cu ajutorul lui 

transmite muzică şi voci pentru prima oară în 1906, într-o primă emisiune. Până în acel 
moment, prin undele radio se transmiseseră doar semnale Morse. 

Radioul pentru maşină a fost introdus în anii 1930. Motorola a oferit unul dintre 
primele radiouri de mașini, care au fost vândute pentru aproximativ 130 de dolari. 
În imagine, Ford Model T, prima maşină dotată cu radio. Sursa: publimix.ro 
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Răspândire în toată lumea 

 

După 1921, în fiecare an au apărut staţii de radio, în mai toate 
ţările Europei şi nu numai; în 1925 ele există în 19 ţări din Europa, 

precum şi în Argentina (din 1922, deoarece societatea germană 
Telefunken avea aici o filială), în Australia (din 1923) şi în Japonia. 

În Germania, existau 100.000 de licenţe de receptoare în iulie 1924; 
la sfârşitul anului 1925, existau deja 1 milion, şi peste 2 milioane în 

1927. 
În Franţa, staţia din turnul Eiffel a emis regulat începând din 
februarie 1922; în Belgia, unde experienţe de radiodifuziune 

avuseseră loc încă din 1914, în 1923 a fost creată Radio-Belgique, o 
societate autorizată. 

În Rusia, guvernul sovietic relansase încă din 1918 experienţele de 
radiotelefonie susţinute de către Lenin, care prevedea deja „ziarul 

fără hârtie şi fără frontiere”. Radioul îşi dorea să depăşească 
problemele de distanţă şi a fost conceput, din start, ca un mijloc de 
propagandă şi de „educare a maselor”. Primele programe, care au 

început pe 17 septembrie 1922 la o staţie din Moscova, erau 
organizate de către sindicate şi de comisariatul poporului cu 

educaţia. Emisiunile de la Moscova au devenit regulate din 1924. 

Monopolul BBC 

 

Oficialităţile britanice au vrut să evite modelul american, hotărând 
să nu permită o abundenţă de staţii de radio, şi de aceea au 

autorizat doar BBC-ul. Presa scrisă a primit radioul cu ostilitate, iar 
acestuia i-a fost interzis să difuzeze ştiri în anumite intervale orare, 

ca să nu le facă o concurenţă prea mare. De asemenea, BBC nu 
avea voie să difuzeze publicitate. Mai mult, a trebuit să lupte şi cu 
un comitet de apărare al administratorilor de teatru şi de concert, 

muzicieni şi artişti, nemulţumiţi că postul difuza mici scenete şi 
muzică, care le deveniseră oamenilor, prin intermediul radioului, 

mai uşor accesibile. 
Autorităţile britanice au mers şi mai departe, în hotărârea de a 

controla radioul. BBC a fost cumpărat de către stat, care a instituit 
şi un monopol pe piaţa radio, care a durat circa 40 de ani. Acest 
lucru a dus la apariţia posturilor-pirat, care au fost instalate pe 

vase în largul coastelor, în afara apelor teritoriale britanice. Între 
acestea, cel mai faimos a fost Radio Caroline, care a schimbat 

pentru totdeauna maniera de a difuza şi de a asculta muzica pop, 
pe care o transmiteau non-stop.  

Instrument al educaţiei 
 

După 1930, radioul s-a schimbat continuu, tehnica s-a perfecţionat, programele 
s-au îmbunătăţit, iar realizatorii emisiunilor au devenit profesionişti. Pe undele 

radio putea fi transmis orice, de la muzică la piese de teatru, de la poezie la 
concerte, de la conferinţe la ştiri. 

Radioul a supravieţuit războiului, fiind utilizat ca unealtă de propagandă şi de 
manipulare. A supravieţuit şi apariţiei televiziunii, care a intrat în casele 

oamenilor şi cu imagini, pe lângă sunet. În zilele noastre, radiourile nu mai au 
nevoie nici de eter, căci pot fi ascultate pe internet, iar acesta a fost un pas uriaş 

în istoria acestui canal de comunicare. 
Din 2012, radioul are şi o zi a sa, sărbătorită la nivel mondial,  

pe 13 Februarie – data a fost aleasă pentru a marca prima emisie a postului de 
radio al Naţiunilor Unite, în 1946. 

Chiar şi în vremurile noastre moderne, cu toate noile tehnologii existente, 
radioul a rămas cea mai accesibilă cale de comunicare, una puternică, ce poate 

ajunge inclusiv în comunităţile izolate, cu preţuri relativ scăzute. Acolo unde alte 
tehnologii sunt inaccesibile, radioul transportă muzică, informaţii, emisiuni, 
experienţe şi viaţă, fiind un instrument al libertăţii, al educaţiei şi al culturii. 

Sigla Radio BBC, sursa: bbc.uk.co 

Spectru Radio (Frecvențe), sursa: wikipedia.org 

13 Februarie – Ziua Mondială a Radioului, sursa: realitatea.md 
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Profesorul Dragomir Hurmuzescu, 
sursa: stiri.tvr.ro 

Primul sediu a fost în Strada Fântânii, 
General Berthelot de astăzi, la 

numărul 60, o veche casă boierească, 
cu un singur etaj şi o scară 

monumentală de stejar, la parter 
erau Direcţia şi un studio mic, în care 
se făceau şi audiţiile de probă. (Sursă 

foto: stiri.tvr.ro) 

Radioul – creator şi martor al istoriei 

 

La 22 decembrie 1926, se constituia Societatea de Difuziune Radiotelefonică, sub 
conducerea marelui inginer profesor Dragomir Hurmuzescu, părintele radiofoniei din 

România. 
Echipamentele tehnice erau oferite de celebra casa Marconi din Londra. 

La 1 noiembrie 1928, prima emisiune oficială transmisa de Radio România a început cu 
cuvintele: „Alo, Alo, aici Radio Bucureşti !”, apoi în discursul inaugural prof. Dragomir 

Hurmuzescu afirma: „În curând, radiofonia va deveni criteriu de judecată a gradului de 
dezvoltare a unui popor”. A urmat un recital de versuri compuse de Horia Furtună, în 

care Radioul românesc era definit ca fiind „un suflet nou‘”, s-au difuzat muzică de dans, 
informaţii din presă, buletine meteo şi stiri sportive. 

Emisiunile erau coordonate de un consiliu condus de D. Hurmuzescu, din care faceau 
parte I.Al. Brătescu-Voineşti, Dimitrie T. Alesseanu şi Mihail Jora.  După doar câteva zile 

a apărut primul număr al revistei Radiofonia, publicaţia oficială a societăţii. 
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Radio România 

 

„Alo, Alo, aici Radio Bucureşti !” 
- cu aceste cuvinte a început la 

1 noiembrie 1928 difuzarea 
primei emisiuni a Societăţii de 
Difuziune Radiotelefonică, de 

atunci radioul public emis 
neîntrerupt afirmându-se ca 

promotor şi susţinător al 
culturii şi valorilor, al spiritului 
civic şi coeziunii comunitare. În 

prezent, Radio România 
înseamnă şapte posturi 
naţionale, opt posturi 

regionale, o agenţie de presă, 
şase formaţii muzicale, o 

editură şi un târg de carte. De-a 
lungul timpului, numele 

instituţiei s-a schimbat datorită 
evoluţiei radioului public şi a 
regimurilor politice care au 
condus ţara. Astăzi, radioul 

public, care a revenit la 
denumirea Societatea Română 

de Radiodifuziune pe care a 
avut-o şi între anii 1936-1948, 

este un serviciu public autonom 
de interes național, 

independent editorial, cu 
atribuții de informare, educație 

şi divertisment. 
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Repere cronologice 

 

• Pe 4 aprilie 1936, printr-o Lege de organizare şi funcţionare, Societatea de Difuziune Radiotelefonică devine Societatea Română de Radiodifuziune. 
• Societatea Română de Radiodifuziune este trecută de la 31 decembrie 1937, în subordinea directă a Preşedinţiei Consiliului de Miniştri. 

• Un Decret-lege promulgat de regele Carol al II-lea, la 28 august 1938, prevedea ca toate instituţiile publice, cu caracter propagandistic, să treacă sub 
directa supraveghere a Subsecretariatului de Stat al Presei şi Propagandei. Decretul viza, desigur, şi Societatea Română de Radiodifuziune. 

• La 2 noiembrie 1941, şi-a început emisia Radio Moldova de la Iaşi. 
• Pe 12 februarie 1939, a fost lansată o emisiune românească pentru America. 

• Corul Radio ia fiinţă în anul 1941. 
• În condiţii de război, deşi evacuarea şi dispersarea componenţelor Societăţii de Radiodifuziune s-a produs începând cu data de 22 aprilie 1944, în 
clădiri închiriate pe Valea Prahovei, la Curtea de Argeş, Snagov şi Câmpulung Muscel, difuzarea programelor a fost asigurată fără întrerupere, chiar şi în 

momentele grele din august 1944. 
• Pe 23 august 1944, se difuzează mesajul regelui către ţară şi proclamaţia guvernului, iar o zi mai târziu, sediul Societăţii Române de Radiodifuziune este 

distrus de un bombardament german. Emisia a continuat din studiourile de ajutor din zona Bod – Braşov până la 28 august când un atac de 20 de 
avioane, care au aruncat 70 de tone de bombe, a scos din funcţiune postul Radio România. Emisia a continuat prin punerea în funcţiune a posturilor pe 

unde scurte Bucegi (Sinaia – vila generalului Gh. Rasoviceanu), Carpaţi (Palatul Regal Peleş) şi Piatra (în spatele vilei lui Antonescu de la Predeal). 
Emisiunile erau lucrate şi transmise dintrun studio improvizat aflat într-un local din Strada General Berthelot, nr. 71. 

• În perioada 1945-1955, are loc construirea sediului actual al Radiodifuziunii. Inaugurarea oficială a avut loc în 1952, însă ansamblul de clădiri a fost 
terminat abia în 1960, ultima fiind dată în folosinţă Sala de Concerte. 

• Corul de Copii s-a înființat în 1945. 
• Orchestra Mare Radio şi Orchestra Populară Radio au fost create în 1949. 

• În 1954, încep să apară studiourile locale. Primul se deschide la Cluj (15 martie), Craiova (6 iunie 1954), apoi studiourile de la Timişoara în 1955 şi de la 
Târgu Mureş, în 1958. 

• În 1956, apare Televiziunea Română, cu care SRR fuzionează, formând împreună instituţia numită Radioteleviziunea Română. 
• Sala de concerte „Mihail Jora” este inaugurată în anul 1961. 

• Din anul 1967 începe să funcţioneze pe litoral, Radio Vacanţa. 
• În martie 1973, apare Programul III (pentru tineret). 

• Anul 1985 este anul desfiinţării, din ordin prezidenţial, a studiourilor regionale.  
• Decembrie 1989 a însemnat pentru Radiodifuziune şi pentru societatea românească, un moment de răscruce şi un examen pe care l-a trecut, încercând 

prin seriozitate, promptitudine şi obiectivitate să recâştige simpatia publicului ascultător, simpatie pierdută înainte de acest an. 
• În 1990, s-au pus bazele studioului regional Constanţa; în acelaşi an începe să emită Antena Bucureştilor. 
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Sursă texte și foto: 
stiri.tvr.ro și rador.ro 
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